# 辅助驾驶不是"大撒把"智驾不能当"代驾"

主驾驶位无人,车辆"自己"跑了20分钟,司机被判拘役并处罚金

■新华社记者 吴文诩 吴帅帅

让汽车马路上自己"跑",而醉酒司 机在副驾座上酣睡——今年浙江杭州 城市高架上发生的惊魂一幕,引发公众 对智能辅助驾驶被滥用的担忧。近年 来,与智驾相关的危险驾驶行为多次登 上热搜,事故后果触目惊心。

今年12月2日是第十四个"全国交 通安全日"。新华社记者近日梳理多地 交通安全案例,聚焦辅助驾驶引发的事 故,探究滥用智驾、开车"大撒把"背后 的法律风险,警示公众合理使用技术, 安全行车。

#### 危险行为频出 他们为何敢"大撒把"

因"睡副驾""幽灵车"引发全网关 注的杭州司机王某某,今年9月以危险 驾驶罪被判处拘役一个月十五日,并处 罚金4000元。案件细节公开后,许多 网友直呼"离谱""太吓人"。

警方监控显示,当天凌晨1点多, 王某某在车辆行驶过程中,从主驾驶位 挪到副驾驶位睡觉。随后,这辆车在主 驾驶空无一人的情况下,行驶足足20 分钟!

经检测,王某某血液中酒精含量达 114.5mg/100ml, 属醉酒驾驶, 且之前 就有因酒驾被处罚的记录。

更惊人的是,王某某加装了一种被 称为"智驾神器"的配件,欺骗系统认为 司机双手未脱离方向盘,导致未能主动 降速、及时退出。直到系统综合判断发 现异常,才强制停车,被路人发现并报

不少受访交警表示,近年来,与智 驾相关的危险驾驶行为有所增加—

今年4月,广东云浮高速有司机开 着"智驾"睡了100多公里;有人在智驾 系统"接管"后,刷起手机,结果发生严 重事故;有人躺着"遥控"驾驶,未看见

我国快递年业务量

首次突破1800亿件

份有限公司四川省达州市分公司邮件

处理分局,工作人员在智能快递流水线

邮政局监测数据显示,截至2025年11

月30日,我国快递年业务量首次突破

上分拣快递邮件

1800 亿件

12月1日,在中国邮政速递物流股

记者当日从国家邮政局获悉,国家

新华社发



施工减速标识,车辆冲进工地;甚至有 直播画面显示车辆在智驾控制中飞驰, 司机却完全"大撒把",忙着看电影、吃 泡面、品茶……

相关数据显示,2025年1至7月, 我国具备组合辅助驾驶系统的乘用车 新车销量为775.99万辆,同比增长 21.31%,渗透率为62.58%。这意味着, 智驾日益成为多数驾驶者会选择的工 具。

然而,多名业内人士告诉记者,很 多智能驾驶相关的事故都指向同一个 原因:驾驶员盲目信任智驾技术,疏于 行车安全。

#### 责任推给智驾? 司法机关:不予支持!

记者梳理各地案例发现,一些人对 智驾功能和道路安全法律责任存在认 知误区-

一方面,"高阶智驾""零接管"等行 业营销话术,有意模糊了技术局限,让 个别驾驶员将"辅助驾驶"等同于"自动 驾驶";另一方面,在法律责任归属问题

上,不少司机错误认为,智驾才是"交通 参与者",一旦出事,自己最多算消费者

例如,北京司机闫某某因为醉酒后 用智驾当"代驾",被以危险驾驶罪判处 拘役和罚金。他上诉认为,现今智能驾 驶技术已成熟,降低了道路危险性,请 求从轻处罚并适用缓刑。

"错误使用"。

这类"技术抗辩"站得住脚吗?智 驾的法律责任边界在哪里?

今年7月,公安部在国新办发布会 上明确: 当前我国市场销售的汽车所搭 载的智驾系统,都还没实现"自动驾驶" 目标,驾驶人才是最终责任主体。公安 部交管局局长王强在发布会上说,如果 驾驶人在驾驶车辆的时候"脱手脱眼", 不仅存在严重的交通安全风险,一旦出 事,还可能面临着民事赔偿、行政处罚 和刑事追责三重法律风险。

事实上,京、浙两地司法机关也用 明确判决,将责任锁定在驾驶人身上。 北京市第二中级人民法院并未支持闫 某某的二审诉求,明确指出辅助驾驶系 统"不能代替驾驶人成为驾驶主体"。

中国人民公安大学法学院教授陈 志军认为,这一立场体现了"责任自负" 的法律原则。无论技术如何发展,人作 为行为决策主体,必然要承担行为的法

#### 把好方向盘是能力 更是法律责任

有人问,为何不以量刑更重的"以 危险方法危害公共安全罪",对王某某 这类行为定罪处罚?

北京东城区人民法院刑事审判庭 副庭长姬广胜解释说,危害公共安全罪 需要实施者的主观故意,如果被告人并 没有危害公共安全的故意,只是放任这 种危险,那么以"危险驾驶罪"论处更加 准确。判处刑罚的后果,已足以震慑违 法者。

针对各类"智驾神器"违法使用问 题,杭州市临平区人民检察院第二检察 部员额检察官金洁芸说,这类新型驾驶 作弊工具多在网络平台售卖,亟待从市 场和技术两方面加强监管,如屏蔽相关 引流广告和售卖链接

不当使用能否成为免责"挡箭 牌"?广东良马律师事务所律师何倩 说,驾驶人的安全注意义务是法定且独 立的,在行驶过程发生事故,就是第一 责任人,不能以"消费者不当使用"为由 推卸对相对方的责任。

一位自动驾驶领域专家告诉记者, 当前,有关企业应充分提示智驾的场景 限制和使用风险,加强用户教育,并通 过标准约束、技术迭代等努力,让智能 出行更安全。

手不离方向盘,眼不离前方路。这 条安全驾驶的基本要求,在汽车技术飞 速变革的当下依然适用,也必须适用。 交通参与者应保持对法律规则的敬畏, 安全合规使用智能辅助驾驶。需知:把 好方向盘是能力,更是法律责任。

(新华社北京12月1日电)

外交部:

# 中方敦促日方老老实实收回错误言论

新华社北京12月1日电 (记 者 温馨 许可)外交部发言人林剑 1日表示,日本在口头上搪塞敷衍, 在行动上一意孤行,中方对此绝不接 受。中方敦促日方以史为鉴、深刻反 省,严肃对待中方要求,老老实实收 回错误言论,以实际行动体现对中方

林剑说,日方对自身在台湾问题 上的立场一再遮遮掩掩,含糊其辞, 对明确将台湾归还中国的《开罗宣 言》《波茨坦公告》《日本投降书》避而 不谈,对构成中日关系政治基础的四 个政治文件避而不谈,对日本政府坚 持一个中国的政治承诺避而不谈,反 复以所谓"立场未变"敷衍搪塞,连完 整重申日方立场都无法做到。

"日方避而不谈的,恐怕不仅仅 是在台湾问题上的立场。"林剑说,今 天是《开罗宣言》发表82周年。《开罗 宣言》等一系列国际法律文件不仅明 确了中国对台湾的主权,更是世界反 法西斯战争的重大成果,构成战后国 际秩序的重要组成部分。遵守其有 关规定是日方必须承担的国际法义 务,也是战后日本重获国际社会接纳 的前提。现在日方只字不提具有充 分国际法效力的上述文件,却一味引 用一个把受日本殖民侵略最严重的 亚洲邻国特别是中国排斥在外的文 件,这是对日本军国主义侵略惨痛记 忆的漠视,对世界反法西斯战争历史 真相的亵渎,对联合国权威和战后国 际秩序的公然挑战。

林剑说,日方近年来大幅调整安 保政策,逐年增加防卫预算,图谋修 改"无核三原则"。日本某些势力正 极力突破"和平宪法"束缚,企图违背 国际法规定的战败国义务。这些人 从未真正汲取历史教训,从未真正直 面和反思日本在战争中犯下的滔天 罪责,从未真正谒止军国主义在日本 死灰复燃,反而企图用美化侵略的叙 事和"避而不谈"的手法,让世人遗 忘,为自己"松绑"。这种伎俩欺骗不

"历史倒车开不得,和平底线碰 不得。日本在口头上搪塞敷衍,在行 动上一意孤行,中方对此绝不接受 在大是大非问题上,日本不要妄想蒙 混过关。我们敦促日方以史为鉴、深 刻反省,严肃对待中方要求,老老实 实收回错误言论,以实际行动体现对 中方的政治承诺。"林剑说。

日方挖空心思搜罗所谓涉钓鱼岛"历史资料"

# 外交部:根本站不住脚

新华社北京12月1日电 (记 者 许可 温馨)外交部发言人林剑 12月1日表示,钓鱼岛及其附属岛 屿自古以来就是中国的固有领土,日 方挖空心思搜罗一些断章取义、毫无 说服力的所谓"历史资料",恰恰证明 日方非法主张根本站不住脚。

当日例行记者会上,有记者问: 近日,日本政府在东京"领土主权展 示馆"内新增3份所谓"证明钓鱼岛归 属"的历史文件,试图证明日方涉钓

鱼岛非法主张。中方对此有何评论? 林剑表示,钓鱼岛及其附属岛屿 自古以来就是中国的固有领土。钓 鱼岛主权归属历史经纬清楚,法理依 据确凿。这方面的证据,包括日本国 内的外交档案、地图和历史学者文

章,比比皆是。

他说,日方挖空心思搜罗一些断 章取义、毫无说服力的所谓"历史资 料",恰恰证明日方非法主张根本站 不住脚。

# 俄罗斯如何对中国公民实施免签

#### 热点问答

■新华社记者 陈汀 李奥

俄罗斯法律信息网12月1日发 布的文件显示,俄总统普京签署关于 中国公民临时入境俄罗斯的法令,作 为对中方9月试行的俄罗斯公民来 华免签政策的对等回应。

#### 如何免签?

俄罗斯法律信息网发布的信息 显示,该法令自12月1日签署之日起 生效,有效期至2026年9月14日(含 当日)"由化人民共和国公民司持普 通护照免签前往俄罗斯联邦,作为旅 游访客或以商务目的出行,参加科 学、文化、经济、体育等活动,以及过 境和出境,在俄停留不超过30天。"

该法令不适用于因劳动工作(包 括新闻工作)、教育、在俄居住或从事 国际公路运输及担任随车翻译人员 等原因进入俄罗斯的中国公民。

中国外交部此前宣布,自2025 年9月15日至2026年9月14日,对 俄罗斯持普通护照人员试行免签政 策。俄罗斯持普通护照人员来华经 商、旅游观光、探亲访友、交流访问、 过境不超过30天,可免办签证入境。

#### 俄中业内人士怎么看?

俄方对华免签的政策为俄中旅 游业从业者带来利好。俄罗斯旅游

运营商协会副主席穆拉江说,未来中 国赴俄游客数量、尤其是两国边境游 客量将迎来大幅增长,游客的年龄构 成或将更为年轻化。

俄罗斯旅游业联盟入境旅游委 员会联合主席穆西欣说,中国是俄罗 斯入境旅游的最大客源国。目前赴 俄中国游客以跟团游为主,免签政策 实施后,自由行游客数量预计将出现 大幅增长。

上海新时代文化交流中心董事 长鲁向东表示,免签消息一经出台, 立刻有客户前来询问明年赴俄旅游 行程情况。"之前游客都是等出签了 再订机票。免签后,游客想走就走, 出行更便利 也可以提前预订机票 节省旅行开支。"

#### 俄罗斯将如何迎接中国游客?

俄罗斯经济发展部多边经济合 作与特别项目司司长孔德拉季耶夫 表示:"我们各地区还有大量工作要 做,要了解现有相关基础设施能否满 足更多中国游客所需。"

俄罗斯莫斯科国立大学亚非学 院院长马斯洛夫说,俄罗斯旅游市场 需要适应中国游客的消费习惯和休 闲模式,要培训更多专业的本地导 游,提供准确、有深度的信息,更好地 接待中国游客。

俄西伯利亚航空随即表示,该航空公 司将从本月起增加往返中国的航班。

在俄罗斯对华免签消息发布后,

(据新华社莫斯科12月1日电)

# -些风景"打卡地"缘何成了"垃圾场"

■新华社记者 郑明鸿 杨淑君

塑料水瓶、易拉罐、食用油桶、食品 包装袋、塑料袋、一次性餐盒、废旧帐篷 ……近日,"新华视点"记者调查发现, 在一些小众景点或徒步路线附近的山 林间、河道里,不少垃圾肆意散落,触目 惊心。

#### 山野频现垃圾

11月中旬,记者探访西南某省一处 凭借原生态景观走红网络的热门打卡 地,看到不少矿泉水瓶、食品包装袋等 垃圾散落林间。在瀑布前方的观景区 域,各种垃圾也随处可见,其中不乏铁 皮桶、酱油壶、食用油桶等疑似小吃摊 主丢弃的废弃物。

瀑布下游林间的一处天然洞穴内, 堆积着数十个一次性餐盒、塑料水杯、 玻璃瓶和矿泉水瓶;洞穴对面的石缝 中,可见一大袋垃圾和多个塑料水瓶、 易拉罐。在一条小路旁的林间,枯树枝 下有不少塑料瓶、易拉罐,垃圾焚烧后 的黑色残留物夹杂其间。

此类场景并非个案,在多个小众景 点及徒步路线均有上演。

在贵州某县通往一处瀑布的山路 两侧及瀑布下方的观景区域,果皮、塑 料水瓶等垃圾随处可见;在华北某地郊 区一处登山步道,尽管设置有"垃圾带 下山,环保在心间"等劝导标语,但纸 屑、口罩、玻璃瓶、饮料瓶等垃圾依旧散

在社交媒体平台上,反映类似问题 的网民不在少数。湖南一家户外俱乐 部的创始人曼曼11月16日发布的视频 显示,当地一座"野山头"上,多处可见 徒步爱好者丟弃的塑料袋等垃圾。

家住成都的徒步爱好者梅梅今年 发起了"净山计划",截至目前共组织7 次,一共从赵公山和九峰山捡回180大 袋垃圾,累计重量超1000斤。

近两年,陕西西安的徒步爱好者黄 先生每周都会组织6到8名户外爱好者 到秦岭各个"野山头"捡垃圾2至3次, 每次能捡回约200斤垃圾,"都是徒步 爬山的人丢的"。

#### 清运之困

北京第二外国语学院旅游科学学 院教授崔莉认为,小众景点没有明确的 管理机构和责任主体,大多缺少垃圾桶 等基础设施和处理力量,垃圾难以被及 时清运。

在华北某地郊区一处景点,记者沿 登山步道走了一个多小时,未见一个垃 圾箱。有游客抱怨说:"走了这么久都 没地方扔垃圾。"黄先生也反映,他常去 捡垃圾的大多数"野山头",往往只在进 山处有一个大垃圾箱。

记者在西部山区一处瀑布走访时, 偶遇当地村民王某。今年6月,他被当 地相关部门聘为垃圾清理员,跟另一名 村民一起,负责清理两条进山路沿途林 间、垃圾桶和瀑布前方观景区域的垃圾。

王某对记者说,旅游旺季时,他每 天去拾捡一次,淡季每两天去一次,每 次要花七八小时。该镇党委书记张某 向记者坦言,基层资金有限,在雇佣垃 圾清理员时捉襟见肘。

"不少成熟的徒步路线,沿途也时 常见到各种垃圾。"户外博主吴海龙等 人认为,部分游客或户外爱好者环保意 识不强,是垃圾泛滥的主要原因。

崔莉等人指出,垃圾堆积山野不仅 影响游客体验,还会引发一系列生态环 境问题,甚至埋下安全隐患。

2019年,广西兴安县界首镇一处 山林,就因一个被丢弃在林间、装有积 水的矿泉水瓶在阳光照射下形成"凸透 镜"效果,引燃茅草、引发山火。因游客 随意丢弃烟头引发的山火案例,数量更 为惊人。

"塑料袋、矿泉水瓶等垃圾在自然 环境中的降解时间,短则数十年,多则 数百年,长期堆积会造成环境污染。"崔 莉说,即便自然分解,塑料垃圾形成的 颗粒也会经过生态循环,最终干扰人类 的代谢与繁殖。部分原生态景观生态 系统较为脆弱,自我修复能力低,看似 微不足道的生活垃圾,会对当地生态造 成严重破坏。

#### 加强配套设施建设和监管

在贵州财经大学公共管理学院教 授杨志军看来,相关部门应对属地小众

景点资源进行梳理和评估,对其中适合 开发的景点,加强配套设施建设,并引 进社会资本进行合规开发,在盘活静态 旅游资源、扩大旅游产品供给、满足游 客需求的同时,健全管理机制,杜绝垃

圾遍地等情况发生。

崔莉说,相关部门需健全约束与惩 罚机制,加大对游客不当行为的处罚力 度。杨志军认为,对于尚无明确管理主 体的小众景点,属地政府应牵头建立协 同治理机制,文旅、自然资源、水务、生 态环境等部门交叉联动、形成合力,筑 牢生态保护防线。

户外博主郑力凡建议,相关部门可 与公益组织、热心人士合作,定期组织 志愿者开展"净山行动",并将过程拍摄 记录,在各大平台发布,起到警示、引导 作用,提高全民环保意识。

黄先生和梅梅会将拾捡垃圾的过 程拍摄记录,发布到社交媒体平台,希 望以此提醒更多人。"我们在山野得到 了治愈和能量,也应该回馈给山野,守 护家园不被垃圾污染。"黄先生说。

吴海龙说,户外活动组织者也要加 强队伍管理,以身作则,号召并监督参 与者将垃圾带出山野。自驾游爱好者 周琪说,除强化宣传引导外,还可采取 措施调动游客积极性,如设置专项奖 励,当游客将一定数量垃圾带出山后, 即可兑换相应奖品。

"守护大自然需要每个公民的自觉 参与。"梅梅说。

(新华社北京12月1日电)

### 印尼洪灾致604人遇难464人失踪



11月30日,在印度尼西亚西苏门答腊省,救援人员搬运一具遇难者遗体 印度尼西亚国家抗灾署12月1日通报说,近日发生在苏门答腊岛三省的 洪灾和山体滑坡已造成604人遇难,另有464人失踪。各地搜救行动仍在加紧 推进中。 新华社/美联